
Kmetijstvo v Sloveniji 
V primerjavi z drugimi državami 
Srednje in Vzhodne Evrope je 
makroekonomski pomen kmetijstva v 
Sloveniji relativno nizek. Delež 
kmetijstva, lova in gozdarstva v BDP 
je v zadnjem desetletju neprestano 
padal (Slabe 2001). Naravne danosti 
za kmetijsko pridelavo so v Sloveniji 
razmeroma neugodne. Približno 60% 
Slovenije pokriva gozd, v območju z 
omejenimi dejavniki za kmetijsko 
pridelavo pa je kar 75% kmetijske 
površine. 
 
Za slovensko kmetijstvo je značilna 
razdrobljenost kmetijskih zemljišč in 
majhne parcele. Povprečna velikost 
kmetijskih gospodarstev je približno 
6,2 ha, le 15% gospodarstev pa je 
večjih kot 10 ha. Neugodna velikostna 
struktura zmanjšuje konkurenčno 
sposobnost slovenskega kmetijstva v 
primerjavi z evropskim in svetovnim 
(MKGP 2001a).  

Slovenski kmetijsko okoljski  
program 
Nepopolno kolobarjenje v Sloveniji že 
prispeva k naraščanju okoljskih 
problemov. Uporaba pesticidov v 
Sloveniji narašča, razvoj kmetijstva, še 
posebej pospeševanje pridelave sadja 
in zelenjave, pa bo v prihodnosti še 
vp l ival na pove čanje porabe 
pesticidov. Na drugi strani pa 
predstavlja zelo dobro razvit Slovenski 
kmetijsko okoljski program (SKOP) 
priložnost za rešitev okoljskega 
problema, povzročenega s strani 
kmetijstva. Program zagotavlja 

neposredna plačila za okolju prijazno 
kmetijstvo in predstavlja osnutek 
potrebnih izobraževanj in promocijskih 
aktivnosti (MOPE 2001, str. 1, 10).  

Ekološko kmetovanje v porastu 
Ekološko kmetovanje je v porastu, ta 
trend pa se bo najverjetneje nadaljeval 
tudi v prihodnje zaradi boljšega 
marketinga in podpore države. V letu 
2003 je bilo v Sloveniji 1.415 ekoloških 

kmetij, ki so obdelovale 20.018 ha 
(Slika 1). Povprečna velikost kmetijske 
površine ekološke kmetije znaša 14,1 
ha. 

Uporaba pesticidov 
V Sloveniji se podatki o uporabi 
pesticidov ne spremljajo. Zaradi tega 
predstavljajo najboljšo oceno o 
uporabi fitofarmacevtskih sredstev 
(FFS) v Sloveniji podatki o prodaji na 
debelo (MAFF 2003). Podatke o 
prodaji FFS v Sloveniji lahko vidimo 
na sliki 2. 
Uporaba FFS se je v začetku devetde-
setih v Sloveniji zmanjšala, v zadnjih 
letih pa je opaziti povečanje uporabe 
fitofarmacevtskih sredstev. Povprečna 
poraba FFS je bila v letu 2000 oce-
njena na 3,1 kg/ha na enoto kmetijske 
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površine (GIS 2003). Obstaja pa velika razlika 
porabe FFS na enoto kmetijske površine med 
kmetijskimi podjetji in družinskimi kmetijami. V 
letu 1998 so kmetijska podjetja na enoto 
uporabne kmetijske površine porabila kar 6-krat 
toliko pesticidov kot družinske kmetije (UMAR 
2000). 
 

Registrirani pripravki v Sloveniji 
V letu 2004 je v Sloveniji 372 registriranih 
pripravkov in 212 aktivnih snovi (MKGP 2004).  
 
V letu 2000 je bilo registriranih 240 aktivnih 
snovi za uporabo v pesticidih (Neumeister 
2003): 
• 19 izmed teh je bilo razvrščenih kot skrajno  

(»Extremly«) ali zelo (»Highly Hazardous«) 
nevarnih (visoka stopnja strupenosti, WHO) 
in  

• 30 snovi kot zelo strupenih  
(»Very toxic«) ali strupenih  
(»Toxic«) (visoka stopnja 
strupenosti, EU).  

• 17 aktivnih snovi je bilo 
po tenc ia lno kancerogen ih 
(kategorija kancerogenosti 3, 
EU) in 6 potencialno mutagenih 
(kategorija mutagenosti 3, EU). 

• 99 aktivnih snovi je bilo nevarnih 
za okolje.  

 
Pregled registriranih snovi v letu 
2002 (Komat in Pretnar 2003) kaže 
naslednje: 
• V letu 2003 je bilo v prosti prodaji pet aktivnih 

snovi pesticidov, ki so po anexu 15 (EU – 
Resolution on Endocrine Disruptors) 
endokrini disruptorji najvišjega tveganja (high 
concern) in sicer: vinklozolin, tiram, linuron, 

atrazin in alaklor. 
• 6 pri nas dovoljenih organofosfornih 

insekticidov je v spisku najnevarnejših 
strupov: azinfos-metil, demeton, diazinon, 
diklorvos, metidation in paration. 

Zakonodaja in postopek registracije 
Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in 
prehrano - Uprava RS za varstvo rastlin in 
semenarstvo je v Sloveniji pristojni osrednji 
organ za področje registracije, prometa in 
uporabe fitofarmacevtskih sredstev (FFS) (Ur. l. 
RS 11/2001, Ur. l. RS 110/2003). Postopek 
registracije FFS v Sloveniji je predstavljen v sliki 
3. 
Na podlagi podzakonskih predpisov Zakona o 
fitofarmacevtskih sredstvih (11/2001, 110/2003) 
morajo izvajalci varstva rastlin izpolniti naslednje 
zahteve: 
• voditi evidenco o uporabi FFS (Ul. RS 

62/2003), 
• prodajalci FFS in izvajalci varstva rastlin se 

morajo udeležiti usposabljanja in opraviti 
pisno preverjanje znanja iz fitomedicine (Ul. 
RS 36/2002),  

• naprave za nanašanje FFS (izjema so 
naprave, ki imajo volumen rezervoarja manjši 
od 5 litrov in je na ročni pogon) morajo 
pridobiti certifikat o skladnosti na podlagi 
predložene tehnične dokumentacije in ogleda 
naprave (Ul. RS 37/2001, 80/2001, 80/2002, 
117/2002).  

To so dokaj novi pravilniki in predpisi, ki so prišli 
v veljavo v zadnjih dveh letih in jih je še 
potrebno vpeljati v prakso. Uporabnike FFS pa 
bi bilo treba stimulirati za udeležbo na 
izobraževanjih (Kmetijsko gozdarski zavod 
Maribor 2004). 
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Slika 1: Ekološko obdelane površine v ha

Vir: Inštitut za trajnostni razvoj, Kmetijsko  
gozdarski zavod Maribor (2003,2004). 
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Slika 2: Prodaja FFS na debelo (v kg aktivnih snovi) 

    Vir: MKGP (2003) 
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Ostanki pesticidov 
V Sloveniji se ne spremljajo podatki o pesticidih 
s pretečenim rokom uporabe. Proizvajalci svoje 
pripravke s pretečenim rokom uporabe vzamejo 
iz specializiranih prodajaln ali pa jim podaljšajo 
rok uporabe na osnovi analiz (MKGP, 2003). 
Količina pesticidov na zalogi je bila ocenjena na 
350 - 400 ton (HCH Forum 2001). 
Prav tako v Sloveniji ne bi smelo biti ilegalnega 
trga s pesticidi, vsaj Urad RS za varstvo rastlin 
in semenarstvo nima na voljo nobenih podatkov 
o tem (MKGP 2003). 

V letu 2001 so določali ostanke 45 različnih 
spojin v postopku monitoringa hrane. Prisotnost 

ostankov pesticidov v dopustnih mejah je bila 
ugotovljena v 69 vzorcih živil v prometu 
(41,1%) in 33 vzorcih kmetijskih proizvodov 
(21,9%). Predpisana najvišja dovoljena 
količina ostankov pesticidov (MRL) je bila 
presežena le v enem vzorcu živil (kruh) (1%) 
in v osmih vzorcih kmetijskih pridelkov (solata 
in krompir) (5%) (Ministrstvo za zdravje 2002, 
Slika 4 in 5).  
V letu 2003 je bila čezmerna obremenjenost 
vode z atrazinom in desetil-atrazinom 
ugotovljena na vseh štirih merilnih mestih na 
Dravskem polju, na Ptujskem polju (Dornava, 
eden od dveh vzorcev v Sobetincih), v Spodnji 
Savinjski dolini (Levec) in v dolini Bolske (Orla 
vas). Na Prekmurskem, Murskem, Sorškem in 
Kranjskem polju so bile vsebnosti atrazina in 
desetil-atrazina pod mejnimi vrednostmi 
(MOPE 2003).  
V Brunšviku (Dravsko polje) je bila v letu 2003 
analizirana visoka vsebnost prometrina, ki je 
bila več kot deset-krat višja od mejne 
vrednosti (0,06 µg/l). Na vodnjaku vaškega 
črpališča v Vučji vasi je bila vsebnost 
bromacila v obeh vzorcih višja od mejne 
vrednosti. Bromacil ni na seznamu aktivnih 

snovi, ki imajo v Sloveniji dovoljenje za uporabo 
kot FFS (MOPE 2003). 

Predlog aktivnosti 
Z namenom izboljšanja stanja na področju 
pesticidov v Sloveniji bi bilo potrebno izvesti 
naslednje aktivnosti: 
• optimizacija monitoringa ostankov pesticidov, 
• zmanjšati ostanke pesticidov – cilj bi moral 

biti, da v živilih, kmetijskih pridelkih in vodi ne 
bo ostankov pesticidov,  

• izboljšati nadzor nad kmetovalci glede upo-

Društvo ECHo ekologija kulturna raznolikost zdravje  •   Dornava 50   •   2252 Dornava   •   Slovenija       
info@ech-o.org   •   www.ech-o.org 
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Slika 4: Rezultati monitoringa ostankov 
pesticidov v vzorcih živil v letu 2001 

Slika 5: Rezultati monitoringa ostankov 
pesticidov v vzorcih kmetijskih pridelkov v 
letu 2001 
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Slika 3: Postopek registracije fitofarmacevtskih 
sredstev v Sloveniji 

Vir: MKGP (2001b), MKGP (2002), Uradni list RS 11/2001, 
Uradni list RS 110/2003. 
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rabe pesticidov in udeležbe na izobraževanjih 
(kmetovalci morajo voditi evidence o uporabi 
FFS in se udeleževati izobraževanj…), 

• dvigniti osveščenost javnosti, potrošnikov, 
kmetovalcev in politikov glede pesticidov in 
potencialnih nevarnosti za zdravje in okolje, 

• spodbujati programe zmanjševanja uporabe 
pesticidov in ekološkega kmetovanja, 

• objavljati podatke o uporabi FFS s strani pri-
stojnega organa.  
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